

云南省曲靖市沾益区多措并举关爱残疾人

家庭改造按需定制 拓宽创业就业渠道

就近到社区进行康复训练,家庭无障碍改造按需定制,就业帮扶助残疾人追梦圆梦……

就在云南省曲靖市沾益区,残疾人的生活越来越方便。

为了让残疾人度过一个欢乐喜庆、幸福祥和的春节,沾益区残联开展一系列入户走访慰问活动,为63户困难残疾人家庭送去慰问金、米油衣物等生活物资,以及电动轮椅、拐杖等辅具。

主题教育开展期间,沾益区积极推动干部“四下基层”,深入残疾人工作一线梳理难点、摸清堵点、把准热点,聚焦残疾人所需所盼,开展帮扶解困、精准康复、无障碍改造、就业扶持等一项项具体、精细、温暖的工作举措,努力将残疾人对美好生活的向往变为现实。

健全组织——

织密残疾人帮扶网

临近春节,沾益区菱角乡黎山村委会残疾人联络员丁宝昌的农资店生意十分繁忙,但他还是抽出时间专门来到沾益区残联,领取了10本崭新的残疾证,又马不停蹄地赶回村里,趁外出务工人员返乡的时机送证上门。“去年下半年残疾证换证,如今村里在外打工的残疾人正好返乡过年,年前得抓紧给他们送过去。”丁宝昌说。

沾益区人口40.53万,有持证残疾人10112人,像丁宝昌这样的残疾人联络员,分布在沾益区135个村委会和社区,专门服务辖区内的残疾人。

残疾群众遇到困难能不能找到人?找到人能否办成事?沾益区残联对部分村、社区走访调研时发现,有的残疾人联络员长期不在本村生活,对村里情况掌握不清;有些村、社区联络员更换频繁,群众遇事找不到人。

“不能只有职务没有服务。”沾益区残联副理事长王燕介绍,为了强化残疾人联络员履职尽责,区残联制定《沾益区村(社区)残疾人联络员管理办法》,每年对村级联络员进行述职考核。

“工作优秀的联络员除了每个月有300元的补贴,年底还能评优,干得差的末位淘汰。通过制度设计,让干好干坏不一样!”王燕说,2023年以来,沾益区通过考核撤换不称职的村级联络员8名。在此期间,许多本身患有轻度残疾的村民主动申请担任联络员。

丁宝昌曾患小儿麻痹症,走路有些不便,残疾人的身份让他更能与服务对象共情。被选为联络员后,丁宝昌第一时间对全村143名残疾人的家庭情况详细摸底,帮助残疾人申领符合政策的各项补贴,及时将困难家庭的情况上报乡镇和区残联。凭借出色的工作成绩,丁宝昌2022年、2023年连续被沾益区残联评为优秀联络员,还获得900元的奖励。

服务有人,办事有地。建好队伍的同时,沾益区推进残疾人工作阵地建设,在村、社区成立残疾人协会和服务工作站。在庄家湾社区残疾人服务工作站,记者看到多功能训练器、下肢功率车等康复器械整齐地摆放在大厅里,器械由区残联免费提供,居民刘明丽正在器械上锻炼手

臂力量。

“社区配备的康复器材很齐全,每周一三五有医生现场指导康复训练,现在我的左手力量恢复得不错。”刘明丽高兴地说。

精准发力——

定制服务解急难愁盼

门口的楼梯改成了装有护栏的坡道、床前安装了折叠扶手、浴室里装有折叠上翻浴凳……春节前,记者走进西平街道滨江社区居民张仕勤的家,无障碍改造的暖心细节随处可见。

60岁的张仕勤肢体二级残疾,行动不便。2023年7月5日,张仕勤和妻子向上门走访的残疾人联络员反映了生活中的不便。让张仕勤没想到的是,10多天后,工作人员再次来到家里,对家里进行了无障碍改造。

“新安装的扶手、防滑垫、坐便器、淋浴凳,好用又方便。”提起这些“量身定制”的改造设施,张仕勤很是感激。

“无障碍是残疾人生活中最迫切、最现实的需求,我们按照‘一人一策、按需定制’的理念,精准设计改造方案,帮助残疾人消除居家障碍,减轻家属的照料负担。”王燕介绍,2023年,沾益区精准完成残疾人家庭无障碍

改造310户,投入资金186万元。

春节前,沾益区残联安排专人给白水镇泉关社区村民师少昆家门前的路面进行了硬化平整,还送去一辆电动轮椅,让他出入家门更加方便、安全。

对师少昆的康复,区里的帮扶一直进行着。“师大哥,这是区残联捐赠的四肢联动活动器,可以锻炼四肢的协调性,你来试试。”去年10月,师少昆家中来了几个熟悉的客人。在荣和康养中心康复师龚欣桐的指导下,师少昆双手扶着握把,双脚伸进脚蹬,缓缓操作起仪器。

这是龚欣桐2023年第四次来到师少昆家提供上门康复服务。师少昆多年前摔伤颈椎,双下肢感觉受损。经过半年的四肢肌力训练,卧床不起的师少昆如今可以借助双拐独立行走。

“谢谢你们,他现在能自己走路,农忙的时候我也能放心去地里干活了。”师少昆的妻子刘凯珍对上门康复服务连连称赞。据了解,2023年年初,沾益区对残疾人群体开展上门居家康养服务,由残联出资购买第三方服务,根据残疾人的实际需求免费提供康复护理、卫生清洁、心理疏导等服务,目前已惠及1000余名残疾人。

此外,沾益区还通过招商引

资,以“公建民营”的方式建成“残疾人康复中心”,引进民营企业曲靖市荣和康养中心参与服务,将残疾人康复、医疗、托养资源有效整合,让更多残疾人从中受益。

就业扶持——

助残疾人追梦圆梦

春节前,区残联在市区为自主创业的残疾人免费提供商铺和摊位,并配置花架、桌子、宣传栏等,支持他们在春节期间开展线下经营,实现线上线下同步销售。

残疾人就业创业面临哪些困难?就业帮扶如何精准有效?针对全区残疾人就业创业遇到的问题,沾益区主动作为,想方设法为残疾人提供支持和帮助。

“蒋大哥,花卉盆景的销量怎么样?生意上还有什么困难?”在盘江镇龙凤村委会残疾人蒋正堂家中,区委分管领导、区残联工委名誉主席王萍关切地问道。

“线上销量很好,2023年的‘十一’假期我直播卖货,一晚上能卖上百盆!”蒋正堂接着说,“虽然卖得好,但是包装、物流和售后这些方面我不太懂,货品的退货率和投诉率有些高。”

王萍调研发现,由于缺少专业系统的电商培训,没有专业的团队运营,蒋正堂遇到的难题,也是沾益区许多乡镇带货残疾人主播普遍面临的问题。

为解决残疾人在电商创业就业方面的困难,区残联联合农业农村局、商务局等部门,引入专业的电商企业建立残疾人电商孵化基地,为有电商经营想法的残疾人免费提供实操培训。

直播训练、运营推广、仓储

物流、售后服务……沾益区残疾人电商孵化基地负责人谭雅莉介绍,基地创建以来,累计开展了7期电商培训班,免费培训残疾学员300余人,指导残疾人电商创业100余人,推荐就业70余人,辐射带动残疾人家庭53户,帮助更多残疾人利用网络就业创业。

技能培训授人以渔,创业帮扶务实精准。春节前夕,在沾益区益康盲人医疗按摩所,盲人医疗按摩师顾力正忙着接待客人,小店早上9点开门营业,不到中午已经来了6名客人,生意非常红火。

为了拓宽盲人就业渠道,沾益区加大扶持力度,支持顾力和哥哥创办了全市第一家盲人医疗按摩所。起初,兄弟俩没有任何经验,办手续、筹资金、找店面、请人手……繁杂的准备工作让兄弟俩一筹莫展。

“你们只管经营,店铺、人性和手续都不用担心。”区残联工作人员为兄弟俩联系到一间店铺,协调工商、卫健等部门办理营业执照,推荐盲人按摩师来店里工作。

现在,医疗按摩所的顾客每月固定有近300人,营业收入2万余元,带动了4名盲人就业,被评为云南省残疾人创业示范点。“事业有奔头,生活有希望!”日子越过越好,顾力的脸上写满幸福。

沾益区残联理事长杨阳表示,区残联以残疾人需求为导向,提供“量体裁衣”式的精准服务,做好残疾人的“娘家人、贴心人”,不断提升残疾人幸福感,让残疾人的幸福之路走得更高、更实。

(据《人民日报》)

